

致敬自强力量 彰显助残温情

——170个集体和个人获第七次湖北省自强模范暨助残先进表彰

在荆楚大地上,有这样一群人:他们或身残志坚,用奋斗点亮人生;或倾情奉献,用爱心温暖他人;或扎根基层,用服务托举希望。

近日,第七次湖北省自强模范暨助残先进评选表彰活动结果揭晓,170个先进个人和集体荣获表彰。这些闪耀的名字,勾勒出新时代湖北残疾人事业发展的动人画卷。

“残疾人是社会大家庭的平等成员,是人类文明发展的一支重要力量,是坚持和发展中国特色社会主义的一支重要力量。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对残疾人格外关心、格外关注。省委、省政府高度重视残疾人事业发展。省委出台《关于推动新时代党的群团工作高质量发展的意见》,将开展“自强不息”宣讲、擦亮“爱铸荆楚”品牌等5项残疾人工作纳入新时代群团工作重要内容。省政府连续3年将困难残疾人家庭无障碍改造等列入十大类民生实事项目,不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,扎实推动残疾人事业高质量发展。全省各级残联组织认真履责,克难奋进,扎实实施残疾人事业发展规划,“十四五”规划各项任务指标全面完成,推动全省残疾人事业迈上新台阶,残疾人获得

感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

从“站起来”到“立起来” 自强精神照亮前行之路

十五岁时失去右腿的李娟,曾以为窗外的世界是她“再也无法抵达的彼岸”。然而,这个坚强的女孩不仅靠着假肢重新站立,更在创业路上闯出了一片新天地。她创立的艾格美公司,坚持走自主研发之路,成功研发出国产假肢膝关节,经过10多年的努力,成为“省级高新技术企业”,产品远销马来西亚、墨西哥、印度等国家。

李娟的奋斗故事,正是湖北千千万万残疾人自强不息的真实写照。近年来,湖北省大力弘扬自强精神,举办全国助残日“爱铸荆楚·共享美好生活”“自强不息”宣讲进高校、进企业、进基层活动,在全社会营造了尊重残疾人、鼓励残疾人、帮助残疾人的良好氛围。残疾人群体中不断涌现“全国自强模范”“荆楚楷模”等先进典型,他们在各行各业顽强奋斗、无私奉献,感动鼓舞着无数的人奋发向上。

从“授人以鱼”到“授人以渔” 社会助残汇聚温暖力量

“助残不是慈善施舍,而是让每个生命都能平等绽放。”武汉捷盛经贸有限责任公司、乔万尼品牌的创始人付志红的这句话,道出了社会助残的真谛。25年来,他的企业累计安置140余名残疾人就业,其中50多人稳定就业超十年。通过无障碍车间改造、个性化岗位定制、“一对一”技能培训,他让残疾员工获得收入,更重拾尊严。

近年来,全省多渠道开发就业岗位,推动党政机关、事业单位、国有企业带头安置残疾人就业;持续优化就业创业服务,“一人一策”为残疾人高校毕业生提供精准服务,残疾人毕业生平均就业率达91.2%;着力提升残疾人就业技能,积极开展电商直播、无人机操作等新业态培训。“十四五”以来完成9万人次城乡残疾人职业技能培训,新增城乡残疾人就业8.34万人,超规划目标67%。

各地各部门和广大志愿服务组织聚焦残疾人群体急难愁盼,出政策、办实事、做公益,汇聚成了社会助残温暖力量。

从“有保障”到“优服务” 精准施策托举幸福梦想

全省各级残联组织充分发挥桥梁纽带作用,克服困难,用心用情为残疾人服务,不断提升服务能力和水平,努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人,涌现出了利川市残联等一批残疾人工作先进集体。

“十四五”以来,全省完成困难残疾人家庭无障碍改造9.11万户,超规划目标12.96%;残疾儿童少年义务教育入学率保持在99.5%以上;城乡残疾人基本养老保险参保率达97%,基本医疗保险参保率达98%;建成“楚天舒”阳光家园340个,开展托养服务8.4万人次。

新征程上,湖北将进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展,奋力开创残疾人事业发展新局面,团结带领广大残疾人为加快建成中部地区崛起重要战略支点、奋力谱写全面建设社会主义现代化国家荆楚篇章作出新的更大贡献。

李娟(肢体残疾)

残疾人自强模范,武汉市艾格美康复器材有限公司总经理

15岁时李娟因车祸左腿髋部高位截肢,初次装配假肢的经历让她目睹国内残疾人对优质假肢的迫切需求。2003年,李娟创办艾格美,专注假肢装配服务。此后她带领团队做出国内首个自主研发的气压膝关节,并为百余位残疾人免费装配假肢,吸纳残疾人就业,以自身经历鼓励他们重拾信心。

郭大荣(视力残疾)

残疾人自强模范,保康知源种植专业合作社负责人

1991年,一场事故让郭大荣双眼失明,从富裕的个体老板沦为欠债贫困户。但他未被挫折打倒,从零开始学养猪、种烟叶、种苹果柿等种植养殖技术,成功脱贫并成为致富能手。同时,他还不忘回馈乡邻,创办专业合作社,吸纳贫困户、残疾人就业,带动乡亲共富裕。

徐凌(多重残疾)

残疾人自强模范,恩施市凯迪克富硒茶业有限公司制茶师

徐凌2岁时因病丧失听力,虽然在成长和求职的过程中屡遭打击,但他从未放弃人生追求。2009年,他师从恩施玉露制作技艺第十代非遗传承人杨胜伟,开始学习制茶。10多年间,他从一名学徒成长为恩施玉露制作技艺第十二代非遗传承人,在各项茶艺比赛中斩获佳绩。

刘文武(肢体残疾)

残疾人自强模范,随州市中医院中医经典科主任

幼时罹患小儿麻痹症,刘文武左下肢落下残疾,却在从医路上初心如磐。他是群众公认的“患者最多、门诊号最难挂、下班最晚、疗效最好、药最便宜、检验最少”的“六最医生”,医德医术备受赞誉。工作之余,他时刻关注最新医学发展动向,先后参与10项省级科研项目,用行动诠释医者担当。

肖琴(视力残疾)

残疾人自强模范,武汉市江岸区琴欣艺术工作室二级演员

肖琴患有先天性眼疾,父亲为盲人、母亲脚部残疾,家庭曾因求医耗尽积蓄。但她以坚韧对抗困境,用行动诠释“身残志坚”,在声乐领域深耕不辍,蝉联四届全国残疾人艺术汇演声乐金奖,更投身公益践行责任。目前,她创办的工作室已免费为残疾人授课300余次,直接服务近5000人次。

周志刚(肢体残疾)

残疾人自强模范,湖北周轮友科技有限公司总经理

2006年,周志刚因意外高位截瘫。他自强进取,凭打工时学的机电知识,钻研改良轮椅。经反复试验,做出实用电动车头。2018年他注册公司,经过不断创新,公司拥有全国首创的车头控制轮椅刹车等核心技术,“个性化轮椅”销往全国30多个省市,他也成了残疾人眼中的创业榜样。

钟明勇(肢体残疾)

残疾人自强模范,松滋市八宝镇永久村党支部书记、主任

钟明勇曾因意外左腿截肢,却以残躯担重任、践初心。他带领村民修公路、装路灯,探索并推广高效种植模式助农增收;他心系残疾人朋友与困难群众,事事倾心相助,被乡亲们亲切誉为“铁腿、铁人、铁心、铁面”的“四铁书记”。

章莹(肢体残疾)

残疾人自强模范,湖北省轮椅竞速队运动员

8岁时因意外摔伤,导致章莹的右腿骨折,因家庭困难未能及时医治,进而恶化成骨髓炎,落下终身残疾。13岁时,章莹成功入选湖北省轮椅竞速队,并多次代表湖北省、国家参加全国残运会、残奥会等赛事,先后38次获得冠、亚、季军,被誉为“轮椅飞人”。

汪令霞(视力残疾)

扶残助残先进个人,十堰市恒达农业科技有限公司董事长

汪令霞凭借着“一把扫帚”和勤劳的双手,在政策的支持下开公司,成立农民合作社,免费为500余名残疾人提供技术培训、健康体检,为50余名残疾人提供就业岗位,帮助300余户残疾人家庭增收,从自强路上的奋斗者变成了致富路上的领路人。

舒凯

扶残助残先进个人,同济医院神经外科主任

舒凯教授团队自2013年起长期致力于功能区神经外科手术中脑功能保护技术的研究与创新,通过十年的不懈努力,成功将脑功能区手术的致残率降低了40%。这一创新体系不仅提高了手术安全性,更为无数残疾患者带来了重生希望。

自强模范与助残先进代表速写



付志红

扶残助残先进个人,武汉市捷盛经贸有限责任公司董事长

付志红自2000年起开启助残就业帮扶,推动企业实施全方位无障碍改造,累计安置残疾人140多人,50多人稳定就业10年以上。25年来,他始终将助残事业视为使命,积极参与组织助残活动、捐款捐物,用坚守与担当为社会公益事业注入蓬勃力量。

湖北省中医院

康复医学中心

扶残助残先进集体

近年来,湖北省中医院康复医学中心始终将“以人为本、扶残助残”的理念熔铸于血脉,将服务残疾人置于事业发展的核心位置。在盲人医疗按摩人员考试、就业帮扶及盲人按摩医院筹建等关键领域,精准发力,久久为功,取得了系列扎实成效,用实际行动诠释了新时代扶残助残先进集体的风采与担当。

武汉衷华脑机融合

科技发展有限公司

扶残助残先进集体

武汉衷华脑机融合科技发展有限公司自成立以来,秉承着为残疾人提供更高质量生活的使命,致力于推动科技创新与医疗康复的深度融合。通过先进的脑机接口技术、智能假肢系统、深脑刺激(DBS)等设备的开发与研究,衷华脑机不仅为众多残疾人带来了福音希望,更开创了智能康复的新局面。

宜昌市残疾人联合会

残疾人工作先进单位

近年来,宜昌市残联不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,培育“爱满三峡”服务品牌,着力提高残疾人自我发展能力。“十四五”以来,累计发放残疾人“两项补贴”4.41亿元,将2.16万名残疾人纳入低保;投入近2亿元建成市级康复中心、创业孵化园和托养服务中心;将残疾儿童救助和家庭生活补助年龄同步扩至15岁;开展职业技能培训9000余人次,“蜗牛咖”创业孵化基地和“阳光宜昌”电商平台成为残疾人就业新载体;培育“亮出你的声音”、“自强文苑”杂志等文化品牌。

利川市残疾人联合会

残疾人工作先进单位

近年来,利川市残联织密保障网、畅通就业路、共建文化园,为2774户困难残疾人家庭实施无障碍改造,为7386名残疾人提供帮办代办服务,适配辅助器具7439件;开展种植、电商等实用技术培训12期,惠及残疾人744人次;打造省级残疾人就业创业基地6个,为121名残疾人发放创业补贴95万元;每年组织开展“残疾人文化周”等各类活动10余场,惠及5000余人次。

黄石市黄石港区

天虹社区残疾人之家

残疾人之家

天虹社区残疾人之家内设康复训练、就业培训、心理咨询等多功能区域。常态化开展“残疾人预防日”等主题活动和家属照料技能培训,并每年两次为残疾人提供免费体检。通过开设布烙画、扭扭画等手工课程,成功带动15名残疾人实现自主就业。同时,积极整合社会资源,累计获赠爱心款物超2万元,建立了可持续发展的社区助残服务模式。

朱丽玲

残联系统先进工作者,孝感市残疾人联合会党组书记、理事长

从事残疾人工作14年来,朱丽玲始终秉持“以残疾人为主”的工作理念,用心用情用力解决残疾人的急难愁盼,在推动政策落地、促进就业增收、优化服务供给、加强能力建设等方面取得了显著成效,赢得了广大残疾人的信赖和社会各界的广泛赞誉。

杨涛

残联系统先进工作者,团风县残疾人联合会党组书记、理事长

自2019年投身残疾人工作以来,杨涛全心服务残疾人朋友。他积极推动建成县残疾人康复中心;协调建立“残疾人儿童康复全流程帮扶机制”;为残疾人提供上门办证服务;组织开展实用技术培训,促进残疾人就业;及时关注残疾人申领辅具需求……成为了团风县残疾人中最温暖的依靠。

陈丹

残联系统先进工作者,嘉鱼县潘家湾镇人民政府残联理事长

自2017年负责残疾人相关工作以来,陈丹始终扎根基层、心系残疾人。她深入钻研惠残政策,精准帮扶困难家庭;积极组织技能培训,惠及残疾人80余人次;建立“重度残疾人动态台账”,定期走访纾解困难,成为辖区残疾人信得过、靠得住的“知心人”“贴心人”。